

要闻

垃圾焚烧厂真的“吃不饱”了吗

——浙江生活垃圾治理减量化资源化无害化新进展调查

调查与思考

本报记者 吴妙丽 金春华 潘璐
实习生 杜晨宇 曾思丹

炎炎夏日,当你选择“空调、WIFI、西瓜”的惬意生活时,城镇生活垃圾产生量与居民用电需求,也进入一年中的高峰期,垃圾焚烧发电厂亦迎来忙碌时刻。

前不久,“垃圾不够烧了”“企业抢垃圾”等说法在社交平台刷屏。

垃圾焚烧厂真的从十几年前的“垃圾来不及烧”到如今“垃圾不够烧”了吗?浙江的生活垃圾焚烧行业现状究竟如何?垃圾减量化、资源化、无害化有哪些新进展?

带着这些问题,记者走访了杭州、宁波、温州、绍兴、金华、丽水等地多家垃圾焚烧厂,与从业者和专家深入交流。

现状

浙江垃圾焚烧厂大都很忙

浙江于2021年在国内率先宣布实现生活垃圾零填埋,进入“焚烧时代”。

据统计,浙江在运行的垃圾焚烧厂共77座,设计日处理能力约9万吨。

记者调查发现,目前除了个别厂,全省生活垃圾焚烧厂平均负荷率约90%,远好于有些机构提出的“我国垃圾焚烧厂行业40%产能被闲置”等情况。

钱塘江畔的杭州临江环境能源有限公司,是浙江目前最大的垃圾焚烧厂,占地312亩。

记者透过玻璃墙看到,巨大的全封闭垃圾仓里,自动操控的抓斗一次抓起8吨重的垃圾。经投料、堆垛、移料、混料,垃圾被送入焚烧炉焚烧。控制室内大屏上,炉膛温度、烟气处理指标等数据跳动,记录着每度绿电的诞生。

每天,在杭州市城管局统一调度下,市区生活垃圾经过分类收集、分类运输,其中大部分的“其他垃圾”被转运至此。“临江公司有6条焚烧线,每天可消化掉5200吨垃圾,每年并网发电8亿度左右。”杭州市环境集团副总经理汪伟峰介绍,杭州主城区每天产生生活垃圾12000多吨,作为“兜底”项目,公司基本处于满负荷运行状态。

“垃圾产生量跟常住人口、前端分类等情况密切相关。”义乌,浙江华川深能环保有限公司园区内,生产忙碌而有序。负责人金忠财说,该厂日均生活垃圾焚烧量约为3000吨,与设计处理能力相匹配。

“目前全省垃圾实际处理量与设计处理能力基本匹配。”省住建厅相关负责人介绍,我省垃圾焚烧厂集中在2020年左右建成投产,整体规划、调整比较合理及时。

业内人士告诉记者,社交平台热议的“垃圾荒”背后,一方面是我国焚烧技术突飞猛进,另一方面则是国内建厂上马快。“十三五”到“十四五”期间,全国年均新增近百座焚烧厂。某央企在河北、天津投资了20个垃圾发电厂,“吃不饱”已导致不少项目亏损。

“立项之初做好规划很重要。省内也存在个别垃圾焚烧厂,实际垃圾供给量只有设计产能的一半,陷入‘吃不饱’状态。”省发展规划研究院高级工程师徐帅玺说。

作为硬币的另一面,“垃圾不够烧”恰恰是环保治理成功的体现。

自从垃圾分类成了新风尚,上海等46个重点城市先行先试:厨余垃圾能提

■ 2021年,浙江宣布实现生活垃圾零填埋、进入“焚烧时代”
■ 浙江在运行的垃圾焚烧厂共77座
■ 目前除了个别厂,全省生活垃圾焚烧厂平均负荷率约90%

调查
行业从业者:项目负荷率如何?入厂垃圾有哪些变化?整个行业有哪些新变化?
智库专家:浙江垃圾减量化、资源化、无害化有哪些新进展?如何看待浙江实施的超低排放改造?垃圾焚烧行业还有哪些潜能可挖掘?
管理部门:全省垃圾实际处理量与设计能力相匹配吗?垃圾焚烧行业下一步怎么走?

现状:浙江生活垃圾焚烧行业目前实际处理量与设计能力基本相匹配,但也有个别地方、个别项目因超前规划面临“吃不饱”。
变化:浙江的“超低排放”正重构垃圾焚烧行业的环保门槛,“无害化、无感化、无废化”成为企业目标。
未来:垃圾焚烧产业已迎来结构性拐点,需要拓展更多能源化、资源化、生态价值转化等新途径。

炼生物柴油,可回收的塑料瓶、废纸进了再生工厂,真正送去焚烧的“纯垃圾”直接少了约三成。

在浙江,通过前端分类和回收利用,进入末端处置的垃圾总量在逐年下降。

与此同时,技术升级不断提升垃圾焚烧厂的“消化能力”。

“智能化是一大变化。”在临江公司的控制中心,大屏幕实时显示6条焚烧线上数千个监测点的情况。公司总经理柳志伟介绍,系统会根据垃圾成分等状况自动调节炉排速度和风量,从而提升燃烧效率、降低故障率,延长运行时间。

“业内有个重要指标叫热灼减率,即焚烧1吨垃圾会留下多少残留物没烧干净。”宁波洞桥环保有限公司总经理陈坤说,公司从焚烧炉设计到烟气设备配置的技术迭代,已使该指标从5%降到了现在的低于2%。

“饭”少了,“胃口”又在变大,怎么破?

2023年,浙江公布首批生活垃圾焚烧设施协同处置一般工业固体废物名录,明确污泥、食品残渣、化工废物等七大类,造纸等11个行业来源和废纺织品等21种固体废物能协同处置。

宁波洞桥环保有限公司就是受益者。设计产能每天1500吨,目前生活垃圾日均处理量只有800吨,但每天可掺烧400吨左右的可燃类一般工业固废、市政污泥等垃圾。

也有企业选择“出海”。截至今年6月,中国企业已在海外拿下43个垃圾焚烧项目,其中不乏浙能锦江环境、旺能环保、伟明环保等浙企的身影。

变化
无害化、无感化、无废化

对浙江的垃圾焚烧厂而言,眼下比“吃不饱”更值得关注的是要在三年内完成“最严环保KPI”。

今年起,我省生活垃圾焚烧厂开启超低排放改造行动,计划于2027年前基本完成。

改造实施方案设定了国内最严格的垃圾焚烧排放地方标准。例如,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物排放浓度,每立方米1小时均值分别不高于10、30、80毫克。这些限值分别是国标的33%、10%和27%,而欧盟现行标准分别是10、50、100毫克。事实上,科普平台“清气团”一项分析显示,浙江超过七成垃圾焚烧项目排放已达到欧盟标准。

距离浙江华川深能环保有限公司约1公里处,居民区附近立着一块硕大的显示屏,实时滚动该厂运行、排放数据。公司负责人透露,该厂已达到超低排放标准,但今年还是准备了9000万

元技改预算。

记者发现,为避免“邻避效应”,树立良好的社会形象,浙江不少垃圾焚烧厂几乎成了“六边形战士”——现代化的厂房,风景如画的园区,寓教于乐的科普馆,完全刷新了人们的认知。

在临江公司,垃圾从进厂开始,卸料、贮存、倒料、上料等流程均全封闭式处理,臭气被反吸至焚烧炉助燃,渗滤液处理后循环利用,烟囱因采用袋式除尘等先进技术,连白烟都几乎看不到。

“我们努力让垃圾处理‘看不见、闻不到、听不见’。”汪伟锋说。

浙江的“超低排放”正重构垃圾焚烧行业的环保门槛,无害化、无感化、无废化已成趋势。

这也意味着,企业的投入更多。“根据不同技术路线,单个焚烧厂的超低排放改造投资规模,从数百万元到数千万元不等,新建项目每座达1.5亿元至2.5亿元。”一位业内人士说。

环保KPI倒逼企业更加精细化运营,从单一焚烧转向“固废处置+能源联供+资源再生”综合体,蒸汽、飞灰、炉渣等废弃物的资源化利用正成为新的利润来源。

在绍兴市再生能源公司,垃圾焚烧后产生的蒸汽,通过巨龙般的地下管道,运往三四公里外的绍兴滨海印染集聚区。

“印染产业需要大量蒸汽,市场价格每吨150元。焚烧1吨垃圾能产生蒸汽2.25吨,卖蒸汽每吨垃圾能多收330多元。”绍兴市环境产业有限公司副总经理王烽说,更关键的是,蒸汽若只用于发电,热效率不到30%,但热电联供,整体热效率能提升至45%甚至更高。

在湖州,国内首个低温热分解除生活垃圾焚烧飞灰无害化处置资源化利用示范工程,已稳定运行4年。每吨垃圾焚烧会产生30至50公斤飞灰,以往主要靠填埋。项目运营企业与浙江大学建立深度合作,飞灰无害化处置后生成工业盐及建材原料。

临江公司每年焚烧垃圾产生炉渣30万吨,设计之初就配套建设了日处理能力达1600吨的炉渣资源化项目。炉渣经滚筒筛选、破碎、跳汰、分选等步骤,提取出金、银、铁等可回收金属以及环保沙料,进入循环再利用。如今,炉渣每吨市场价在100元至300元。

思考
垃圾焚烧下一步怎么走

垃圾焚烧产业已迎来结构性拐点。

面对产能过剩隐忧和更为严格的环保要求,社会各界都在思考探索,主要聚焦在“三问”。

“一张绿证是1000度电,最贵单价卖到每张15元以上。我们去年上网5000万度,折合5万张绿电证,但最终只卖出1万张。”一名从业者告诉记者,他们期待着绿电市场进一步激活。

一问:既然垃圾焚烧技术已如此先进且不够烧了,是不是垃圾就不用再分类了?

答案是不仅要分,还要投入更多资源构建更强大的分类回收利用体系。

杭州天子岭循环经济产业园,每天处理850吨厨余垃圾和餐厨垃圾,年产沼气2000万立方米、油脂1万余吨,发电3000度。

“我们是国内最早处置厨余和餐厨垃圾的一批厂家。运行至今,感觉垃圾分类质量还有待进一步提升。”杭州市环境集团资源化利用事业部经理邵建越表示,繁忙的生产线每年都有五六次因为垃圾里混入砧板、保温杯甚至灭火器等物品而“大卡顿”。“做好源头分类,不仅可以让资源更好地再利用,对垃圾处置末端的正常运行也至关重要。”

不少专家强调,可烧垃圾减少之际,包装垃圾、建筑垃圾、淘汰废品垃圾(如电子产品)日益增多,做好源头减量和循环利用以达到社会效益最大化,仍是可持续发展的重要课题。

二问:填埋场垃圾可以作为焚烧原料补充吗?

反对者担心,开挖会带来二次污染。支持者认为,填埋场防渗漏、防排气需要长期投入和维护,有些早期的填埋场建设标准较低、存在安全隐患,“长痛不如短痛”。

2022年,浙江省环保产业协会发布《生活垃圾填埋场开挖筛分技术规范》。业内人士解读,要科学谨慎实施这项工作,综合算算处理经费、环境代价、土地价值等“总账”。

“焚烧是垃圾快速处置、快速减量、实现能源化的主要手段。在不影响环境和安全前提下,有控制地开挖一些垃圾填埋场,可不仅仅是为了焚烧厂填饱肚子,也是为了更好挖掘、利用城市垃圾这一‘矿藏’。”浙江大学能源高效清洁利用全国重点实验室主任、国际废弃物能源化研究与技术理事会主席严建华说。

在他看来,“七山一水二分田”的浙江,土地资源宝贵。开挖部分填埋场,既可以消除次生灾害隐患,又释放了土地资源。“挖出的垃圾通过筛分,进行能源化、资源化再利用,现有的技术能力足以预防并解决开挖中遇到的问题。”

记者了解到,温州、金华、绍兴等地已在探索填埋场垃圾焚烧、场地再利用。

三问:政策驱动能否再创新?

据悉,去年我省垃圾焚烧发电上网电量144亿千瓦时,相当于东部沿海一座常住人口900多万城市的居民一年生活用电量。

作为生态环保产业的重要一环,垃圾焚烧发电厂在面临国家电价补贴退坡的同时,需要加快拓展生态价值转换途径。

譬如拓宽其能源利用渠道。专家建议各地应将生活垃圾焚烧厂纳入各地热电联产专项规划,并与国土空间规划相衔接,促进焚烧热能就近高效转化。

譬如从绿电市场兑换“真金”。绿证是我国认定可再生能源电力生产、消费的唯一凭证。去年,绿证核发企业申请为批量自动核发后,我国绿电绿证交易规模大幅增长,2027年有望突破5万亿千瓦时。

“一张绿证是1000度电,最贵单价卖到每张15元以上。我们去年上网5000万度,折合5万张绿电证,但最终只卖出1万张。”一名从业者告诉记者,他们期待着绿电市场进一步激活。

有风来

看展览、听讲座、学才艺……如今,浙江人只需打开一个“圈”,便能与身边的文化生活实现一站式链接。“浙里文化圈”中,从钱塘江畔的城市书房到披云山脚的乡村文化礼堂,从越剧票友的线下集会到非遗传承的云端课堂,各类文化空间汇成一张便捷的文化地图,让丰富的文化生活变得触手可及。

截至今年8月9日,“浙里文化圈”平台注册用户数量突破千万。这不仅是一个数字,更标志着浙江公共文化服务的转型:从“分散”走向“一体”、从“线下享”变为“掌上通”、从“定时送”迈向“不打烊”。这场科技赋能的变革,是浙江深入实施文化建设“八项工程”,以“文化+科技”打造高水平文化强省的实践成果。

揣在兜里的“文化管家”

打开“浙里文化圈”小程序,全省博物馆、文化馆、美术馆等各类型公共文化场馆的最新展览、活动尽收眼底。用户可以在线预约浙江省博物馆的特展、报名家门口城市书房的线下雅集……

“浙里文化圈”是“品质文化惠享”应用的服务入口,自2022年10月上线起,通过“浙里办”App或微信小程序,即可掌握全省11个设区市的博物馆、图书馆、美术馆、非遗馆等核心资源。它以1.4万余个“15分钟品质文化生活圈”为基础,整合11.44万个公共文化服务设施空间,提供“看书、观展、演出、艺培、文脉、视听、知礼”7大场景,覆盖城乡。

这个“圈”,实现了海量文化资源的“一站连接”:一键借阅全省4000余家图书馆藏书;查询浏览全省博物馆、纪念馆、展览馆、美术馆线上线下展览以及上万件数字藏品资源;数万堂网络艺术培训课程实时订阅;话剧、舞剧、音乐剧、戏曲等热榜剧目一键购票,乡村“找戏”“约戏”精准点单……总之,更便于求,也更便于供。

浙江省文化广电和旅游厅公共服务处相关负责人表示,希望借助“浙里文化圈”应用系统,让人们足不出户就能方便享受多种文化惠民服务。正如杭州退休教师沈女士所言,“浙里文化圈”,如同揣在兜里的“文化管家”。

精准触达的“心头好”

“浙里文化圈”真懂我。它不仅给我推最新话剧,还能通过“浙里票务”一键购票选座,自称“老用户”的宁波市鄞州区李先生直言,现在不用再跑剧场、蹲演出,连连称其“省心了不少”。

依托强大的资源整合与智能算法,“浙里文化圈”能为年轻人推送热门脱口秀资讯,为老年人送上养生讲座信息,并将文化服务深入社区……不同年龄、兴趣的用户都能轻松找到自己的“心头好”,降低享受高品质文化生活的门槛,有效盘活全域文化资源。

这得益于这个“圈”的两大功能:一是全面聚合线下文化资源,平台内容应有尽有;二是深度开发线上数字资源,并基于用户需求实现精准分发。

“浙里文化圈”用户数破千万,反映了公共文化服务“供给侧”与“需求侧”的精准对接。”浙江省文化广电和旅游厅公共服务处相关负责人表示,“我们聚合全省线上线下文化资源于同一个平台,致力于为群众打造一个真正意义上的‘一站式’公共文化服务总入口,大家越是觉得这个平台好用,我们越要精益求精、推陈出新。”据统计,“浙里文化圈”2024年点击量达3457万。

跨越山海的“不打烊”空间

均等化、标准化是公共文化服务建设的基本要求。“浙里文化圈”旨在破解“农村文化产品供给不足”等问题,将发展的红利精准送达全省百姓。

如今,无论身处城市还是乡村,只需动动手指,博物馆珍藏、图书馆典籍、剧院演出、名家讲座瞬间呈现,各式优质文化资源能跨越山海而来。

在“浙里文化圈”,即使用户无法亲临现场,也能通过“云直播”同步享受全省各类文艺演出等优质文化资源。“今年浙江传统戏曲演出季的演出,我一场没落。”金华市资深戏迷王女士在线观看了越剧《五女拜寿》、甬剧《杨乃武与小白菜》等剧目。

在女儿的帮助下,新昌县左于村的戏迷马先生注册了自己的“浙里文化圈”账号:“通过平台轻松学习免费曲艺课程,感觉生活一下子丰富起来了。”

“没想到在老家还能借到杭州的书。”大学生小李借助“信阅”服务和村口快递站,轻松借到了杭州图书馆的书籍。通过“浙里文化圈”的借通借还、好书推荐与电子阅读,让丰富的文化资源更加精准地服务于城乡居民,“让生活更美”的愿景正在实现。

“浙里文化圈”不仅“圈定”便利的公共文化空间,更“圈出”精彩纷呈的生活新面貌。它将阅读的宁静、学习的热情、娱乐的乐趣、运动的活力等巧妙融合,让人们的生活充满了诗意与远方。

台风“杨柳”靠近,警惕外围影响

我省启动南部海域IV级防台应急响应

本报讯 (记者 吉文森) 气象部门

最新预报,今年第11号台风“杨柳”基本锁定登陆我国,最大可能于8月13日白天在台湾东部沿海登陆,穿过台湾岛后向闽粤沿海靠近。受此影响,12日后半夜到13日,我省东海南部海域将有9至11级阵风。

“杨柳”的个头不大,其北侧的强势高压基本挡住了北上通道,虽然直接登陆我省概率不大,但外围环流影响仍不可掉以轻心。11日,浙江海事局启动南部海域IV级防台应急响应,要求温州、台州等地海上相关单位做好防台准备工作。

记者从浙江海事局了解到,当前浙

南沿海风力正逐渐增强,截至11日16时,温州南麂岛已疏散旅客1076人。

比公路更快 比空运更便宜